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1. Mostrare, usando la definizione, che

lim
n→+∞

an = la ∈ R ⇐⇒ lim
n→+∞

(an − la) = 0.

2. Mostrare che bn :=
(
2n
n

)
< 22n−2 = 4n−1 per n ≥ 5.

Trovare la media aritmetica dei valori {b0, b1, b2, b3, b4, b5}. Stabilire quindi se esiste il

lim
n→+∞

(2n)!

(n!)25n

e, in caso affermativo, calcolarlo.

3. Mostrare che, per ogni n ∈ N, il numero cn = n(n2 + 5) è un multiplo di 6. Si calcoli, qualora esista,
lim

n→+∞

cn+1

6cn
.

[ESERCIZIO PROPOSTO NEL PREAPPELLO DICEMBRE 2021]

4. Si calcoli, se esistono,

a) lim
n→+∞

[
√
n2 + n−

√
n2 − n] b) lim

n→+∞

sinn

n
c) lim

n→+∞
n · tann

[a) ESERCIZIO PROPOSTO NEL PREAPPELLO DICEMBRE 2021]

5. Si calcoli, se esistono,

a) lim
n→+∞

[1− sin(1/n)]n b) lim
n→+∞

n+ 2n

n2 + (−3)n

[a) ESERCIZIO PROPOSTO NELL’APPELLO AUTUNNALE 2022]

6. In un riferimento cartesiano ortogonale, si consideri la circonferenza C di raggio r e centro l’origine e sia
V0 := (r, 0) un vertice del poligono regolare Pn di n lati inscritto in C (con n ≥ 3).
Si scrivano le coordinate degli altri vertici V1, V2, . . . , Vn−1 di Pn e si mostri che

1) la lunghezza di ogni lato ln di Pn misura 2r sin
π

n
;

2) la distanza di ogni lato ln di Pn dall’origine misura r cos
π

n
.

Dette pn e An le misure rispettivamente del perimetro e dell’area di Pn, se ne richiede una scrittura esplicita.
Si calcolino infine, se esistono, lim

n→+∞
pn e lim

n→+∞
An.

[ESERCIZIO PROPOSTO NEL PREAPPELLO DICEMBRE 2021]

7. Si trovi un esempio di successione di numeri reali a termini positivi, convergente a 2 ma non monotóna.
[ESERCIZIO PROPOSTO NELL’APPELLO AUTUNNALE 2022]

8. Siano {an}n∈N e {bn}n∈N due successioni di numeri reali tali che
i) an ≤ bn ∀n ∈ N ii) lim

n→+∞
an = la > 0.

Mostrare che esiste n′
0 ∈ N tale che bn > 0 se n > n′

0. Notare che quando la ∈ R non è possibile concludere

che esista lim
n→+∞

bn: se an =
2n− 1

n
fornire un esempio di una successione {bn}n∈N che verifica i) per la

quale esiste n′
0 ∈ N tale che bn > 0 se n > n′

0 ma non esiste lim
n→+∞

bn.
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